

# 秀美河湖惠民生

## ——汉滨区水利局河湖长工作纪实

通讯员 李永明 郭峰

近年来,汉滨区水利局紧紧围绕“河湖畅、水清、岸绿、景美、人和”的总目标,不断深化认识、优化措施、强化落实,有力推动辖区河湖面貌和水环境质量改善。

严守水资源管理“三条红线”,全面规范项目建设水资源论证,持续加强取水水监管,完成水资源费征收、水量核定及地下水监测工作。巩固提升节水型社会建设成果,建成节水教育展馆1处,完成秦岭区域小水电清理整治后续工作,完成巴山区域小水电清理整治及绿色小水电创建。持续抓好供水安全保障。投入1128万元实施供水安全改造提升项目12处,抓好村组小型供水工程运行管护,争取落实维修养护资金200万元;检测农村供水水质14批次,出具检测报告1213份,抽检市政供水六项指标85份,检测项目936项,水质合格率100%。不断加强饮用水水源地保护,定期评估集中式饮用水水源地环境状况,建立并落实日常巡查、排查制度,巡检县级及以上、农村千吨万人水源地223次,排查整改问题22个,批复16个镇级集中式饮用水水源地保护区划定成果,有力推进农业水价综合改革。争取农业水价综合改革中央水利发展资金50万元,完成关庙镇老龙村小型灌区节水改造,黄石滩水灌区续建配套与节水改造项目1.91千米隧洞工程全面贯通,月河灌区续建配套与节水改造项目正在抓紧实施,恢复及新增灌溉面积2.2万余亩。

持续推进河湖水利工程划界栽植工作。完成27条重要河流及水利工程的管理保护范围划定工作,抓紧实施38座中

小型水库及黄洋河界桩牌建设,争取312万元用于解决河湖划界及栽植费用。不断规范涉河项目审批管理,强化岸线保护利用规划约束,完成106处水利工程技术审查,批复5个涉河项目环评报告,整治未批先建问题4起,拆除河道违章构筑物5处,检查水利项目及涉水活动点位173处,有效规范涉河生产建设活动。按照全市污染防治攻坚战提标升级工作调度安排,将河湖长制纳入“双周调度”,对“清四乱”实行半月一督查一通报,督办整改河湖“四乱”问题68个。

持续强化两厂(场)设施建设运维。新建坝河镇等4处污水处理设施,实施大竹园镇等2处污水管网提升改造、关庙镇等2处黑臭水体治理,中原镇等4处污水处理厂及管网改造,全力创建双龙省级生活垃圾治理试点镇,开展农村生活垃圾治理专项提升,推进5处垃圾试点项目改造和市场化运作,垃圾减量化、无害化水平有效提升;加强两厂(场)运行监测,确保污水垃圾处理设施规范运行。争取世行贷款陕西西乡塑料垃圾减量项目,计划投资2.5亿元新建17处垃圾压缩中转站,1处餐厨垃圾处理厂,1处建筑垃圾综合处理厂。不断加强农业农村面源污染防治,实施农村无害化卫生厕所改造6480座,超额完成全年目标任务。推广测土配方施肥73万亩,覆盖率达90%以上,推广病虫害绿色防控技术。推进畜禽粪污资源化利用,建成种养循环模式园区185个,消纳粪污的种植面积70万亩,发挥监测预警效能,落实水源地水质常态化监测,专项监测漏

湖7条入库支流、43处污水处理设施、高坪河流域17个点位水质,出具监测报告27份,监测数据共计3463个。

强力推进河湖工程治理。投入6000万元实施黄洋河等3处中小河流治理项目,新建堤防12.5千米;争取到位资金1396万元,持续实施高坪河流域河道综合治理;投入1500万元完成黄石滩水源地上游水体富营养化生态治理;加快推进瀛湖库区汉滨段水环境综合治理试点工程,完成高坪河入库3千米河段重金属污染底泥疏浚和治理,争取二期项目资金2228万元。组织开展“文明有我 保护母亲河”等护河志愿服务活动223余次,有效改善城区河道面貌。有效实施湖库漂浮物清理打捞。组织湖库漂浮物打捞1307人次,投入船械201艘,累计打捞面积5.92万平方米,打捞漂浮物3760立方米;组织河道垃圾清理3430人次,累计清理河道27.16千米,清理垃圾4483.7立方米,河湖环境进一步提升。

持续推进水源涵养林建设。兑付退耕还林补助资金8528.1万元,公益林生态效益补偿资金2721.5万元,完成人工造林1万亩,飞播造林1万亩,封山育林3万亩,修复退化林0.5万亩,完成沿江江直观坡面义务植树138亩;设立2处湿地管护站,聘请8名管护员,汉滨辖区内汉江、岚河、坝河等3处省级重要湿地得到有效保护。有效开展水土流失防治,争取中省水保资金1891万元,9处水保治理项目有序推进;审批15个生产建设项目的水保方案,征收水土保持补偿费146.53

# 安康中心城区 鼓楼西街焕新颜

本报讯(通讯员 钱运立)为保障“五一”旅游黄金周期间游客和市民安全通行,4月28日,备受市民关注的安康中心城区鼓楼西街改造工程主车道的建成投用,新改造的道路路面宽敞、干净整洁、优美舒适。

据了解,鼓楼西街是安康中心城区一条重要的商业服务街区,道路沿线分布有政府机关、学校且商户密集,车流量大,原道路为老旧混凝土路面,建设年代久远,道路坑洼不平,破损严重,排水不畅,与城市发展极不适应。本

# 市行政审批服务局 组织义诊进社区

本报讯(通讯员 胡振华 黄子亮)为积极响应群众健康需求,充分践行“全民健康”发展理念,4月28日,市行政审批服务局联合汉滨区第三人民医院,在汉滨区流水镇田心社区开展“红手环”志愿服务活动。

活动现场,市行政审批服务局工作人员,现场为群众提供量血压、测血糖等服务,接待群众常见病及职业病的问诊。同时,积极向群众科普常见传染病的相关知识,详细介绍有效的防治方法。

# 白河：“四个提升” 织密社会保障网

本报讯(通讯员 马思维)今年以来,白河人社局养老失业工伤保险经办机构按照“兜底线、织密网、建机制、惠民生”工作要求,通过“四个提升”扎实推进社保工作。

强化宣传,提升政策知晓率。深入践行“一线工作法”,分组带队进镇村、进社区、进企业、进学校,持续推进“人社工作进园区”“社保服务进万家”活动,了解企业群众需求,主动上门“送政策、送服务、送温暖”,提升企业群众的社保政策知晓率,让企业群众知渠道、会办理。

抓实扩面,提升扩面实效性。立足本县实际,聚焦重点人群、重点企业,成立小分队,有针对性地开展“一对一”“点对点”社保服务,帮助企业群众算清经济账,向企业宣讲失业工伤保险“降缓返”等政策,向老百姓宣讲医保“多缴多



### 以汉江之美点亮安康夜色

记者 唐正飞 通讯员 冯诚

坐落在安康中心城区的西城坊商业街,是我市在汉滨区江北街道打造的夜经济新IP,吸引着广大市民群众来此观光消费,更成为外地游客来安康打卡的网红主题街区。听汉水汤汤,迎江风习习,乘古典画舫,观两岸夜景,赏民俗表演,品安康美食。4月28日,汉滨区江北街道组织党员干部前往西城坊街区,通过文字、图片、视频的方式,向外推介西城坊之美、江北之美。

“五一”旅游黄金周临近,江北街道积极筹备,于4月30日至5月4日在西城坊、汉城国际、清水广场组织开展11场次文艺演出活动,并在安康火车站、汉城国际商业步行街开展假日系列志愿服务活动,在朱家巷、九华巷等地开展环境卫生专项整治活动。



夜游西城坊



画舫品茗



西城坊里的儿时味道

(图片由江北街道提供)

# 岚皋农商银行 积极开展零钱兑付服务

本报讯(通讯员 张先兰)为充分满足客户的零钞、残损币兑换需求,近日,岚皋农商银行积极采取措施,为客户提供便捷、高效的兑换服务,受到了广大客户的一致好评。

该行准备了大量印有行标的100元“零钱包”,“零钱包”内含有50元、20元、10元、5元、1元等不同面额的现金,既能为客户提供便捷的现金服务,又能切实帮助辖内商户解决找零难题,也为周边居民兑换零钱提供了便利。

# 白河供电公司 强化监督提质效

本报讯(通讯员 左士鑫)“您好,我是白河供电公司纪检人员,请问您在遇到用电问题时能及时联系到台区经理吗?对我们的服务态度是否满意?请给我们的服务提一些意见和建议。”4月25日,该公司纪检人员在与社区群众座谈和走访活动中,向群众了解并收集对供电服务的意见和建议,为推动监督供电服务质效向社区、向群众延伸,不断扩大群众身边的供电服务监督覆盖面,以精准监督促网格化服务提升,大力推进网格化服务精细度。

今年以来,该公司进一步强化政治监督、责任落实、作风建设,聚焦优化用电营商环境提升,常态化开展监督提醒、沟通汇报,压紧压实台区经理相关责任,

# 退伍老兵乐奉献

通讯员 田丰

玫哥是大家对他的爱称,玫哥名叫张开玖,是紫阳县文旅广电局的工会主席,也是一名退伍老兵。几十年的工作中他一直保持军人不怕苦不怕累,乐于奉献的精神,是我们学习的榜样。

玫哥1966年5月出生于紫阳县洞河区街道,1969年随居民在洞河米溪乡新红大队插队,1979年返回洞河区街道上,1983年11月参军在云南文山州麻栗坡县边防某部连队,1984年4月随连队参加老山战役,并驻守老山西侧某高地,待在“猫耳洞”里,气温高达四十多摄氏度,潮湿闷热的环境一驻守就是两年之久,其间防御作战十余次,打退了敌人的进犯,捍卫了祖国领土不被侵犯。1986年初玫哥随连队换防驻守扣林山主峰,负责防御一年之久。1987年初再次换防驻守扣林山九勇士高地至1988年5月。玫哥

于1986年7月光荣地加入了中国共产党。严酷的环境导致玫哥退役后下身至大腿潮湿痒痒,背上湿疹,发作时似蚂蚁啃食,难言之隐伴随几十年。

退役后玫哥于1988年7月被分配到高滩区双柳乡工作,随后又在洞河区石坝乡、苗河乡、洞河区烤烟办和广播站工作。在基层工作期间,玫哥保持着军人本色,和群众打成一片,做群众的贴心人。那时的玫哥随时都穿着一身橄榄绿,走到哪都是引人注目的一道靓丽风景,浑身有使不完的劲,不管是防汛抗旱,还是困难群众救济,玫哥每次都是冲锋在前。

2005年5月玫哥调到紫阳县文广局工作,一开始不适应,他主动要求工作,随后玫哥在机关工会改选中全票当选新一届工会主席,这一干就是15年。工会工作琐碎又细致,玫哥工作热情主动,积极发挥

会凝聚剂、稳定剂、催化剂、助推器的作用,经常和老同志及困难职工交流,倾听老同志的心声,关心老同志的身体,不管是大病住院,还是谁家困难需要帮忙,玫哥都积极组织,把爱心和温暖送到每个人家中。同时,还为困难职工申请各种救助,累计帮助困难职工20余人,解决3万余元资金帮扶。玫哥也经常和年轻人交心,解决他们工作和生活上的一些麻烦,积极开展各种文体活动,丰富大家的业余生活。玫哥带领工会党员干部开展复工复产摄影宣传活动,为涉旅企业宣传造势。

脱贫攻坚期间,玫哥在局领导的安排下,包联紫阳向阳镇悬鼓村。他带领驻村工作队及30名干部帮扶150户贫困户及整村脱贫,玫哥走访贫困户,按照一户一策的目标要求,制定详细帮扶方案,精准施策,分类实施,经过几年奋战,悬鼓村全

村顺利脱贫。在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接期间,玫哥带领工作队继续苦干,帮助悬鼓村农民和合作社销售农副产品20余万元。硬化村里到户路3公里,培育养鸡大户喻坤学一户养鸡存栏1000余只,贾仕伟养猪场改造,猪存栏20余头,林下养鸡2000余只。玫哥包联的吴青建2020年身患重疾,玫哥积极发动全局工会职工和社会力量募捐5万余元,帮助吴青建渡过难关。2022年村民雷朝敏茶厂失火,玫哥跑前跑后积极争取县农业农村局项目扶持资金30余万元,帮助雷朝敏迅速恢复生产。

乐于奉献也让玫哥获得了诸多荣誉,2015年玫哥被紫阳县县委政府授予践行“五个一”好干部称号,2016年被陕西省总工会评为先进个人,2022年被紫阳县委授予“优秀共产党员”称号。